

2026年1月1日起——

我国调整部分商品关税税率税目

本报讯 国务院关税税则委员会12月29日公布,自2026年1月1日起,对部分商品的进口关税税率和税目进行调整。

为增强国内国际两个市场两种资源的联动效应,扩大优质商品供给,2026年中国对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率;推动高水平科技自立自强,促进建设现代化产业体系,降低压力机用数控液压气垫、异型复合接点带等关键

零部件、先进材料的进口关税;助力推进经济社会发展全面绿色转型,降低锂离子电池用再生黑粉、未焙烧的黄铁矿等资源性商品的进口关税;加大保障和改善民生力度,助力加快建设健康中国,降低人造血管、部分传染病的诊断试剂盒等医疗产品的进口关税。

此外,为增强国内大循环内生动力,根据国内产业发展和供需情况变化,在中国加入世界贸易组织承诺范围内,取消微

型电机、印花机、硫酸等商品的进口暂定税率,恢复实施最惠国税率。

为服务科技发展和技术进步,支持循环经济和林下经济发展,2026年中国增加智能仿生机器人、生物航空煤油、林下山参等本国子目。调整后,税则税目总数为8972个。

为持续深化经贸合作,促进区域融合发展,2026年根据中国与34个贸易伙伴签署的24项自由贸易协定和优惠贸易安排,继续对原产于上述贸易伙伴的部分进口货物实施协定税率。

(中新)

食品委托生产监管新规发布

将于2026年12月1日起施行

据新华社电 市场监管总局29日对外发布食品委托生产监督管理办法,将于2026年12月1日起施行。商标许可、特许经营、贴牌加工、来料加工、定制生产等方式将被纳入委托生产管理。

据介绍,食品委托生产涉及主体、品种、区域广泛,有个别企业利用委托生产方式逃避监管,非法添加、虚假宣传等违法案件时有发生。委托双方,尤其是委托方食品安全责任不落实是导致食品安全风险的关键因素。

办法明确了委托双方在资质查验、合同订立、原料控制、标识管理、检验留样等各关键环节的责任义务。

对于委托方,办法要求符合法律关于食品生产经营许可有关要求,明确委托方应当建立健全与委托生产食品相适应的食品安全管理制度,配备相应的食品安全管理人员,对受托方生产行为实施监督,定期对委托生产食品的安全状况进行检查评价,对委托生产的食品安全负责,不得恣意、强制或者变相强制受托方违反法律法规和食品安全标准。

对于受托方,办法要求依法取得食品生产许可,食品生产许可证副本载明的品种明细应当包括受托生产的食品品种,并具备相应的生产能力、食品安全保障能力,可以有效防范超许可范围生产的风险。受托方应当接受委托方的监督,对生产行为负责,对委托方提供的原材料依法履行进货查验记录义务,拒绝委托方委托其开展违反法律法规和食品安全标准的生产活动。

办法还提出建立食品委托生产报告制度、规范委托生产合同涉及食品安全事项、强化委托生产食品召回管理。在法律责任方面,设置了相应罚则。



相关新闻

食品添加剂生产监管新规出台

据新华社电 市场监管总局29日发布《食品添加剂生产许可审查细则(2025版)》,进一步规范食品添加剂生产,加强食品添加剂质量安全监管。

针对复配食品添加剂和食品用香精两类风险较为突出的产品,细则明确在符合食品添加剂通用审查标准的基础上,还应符合配方研发管理、质量安全控制、相应复配原则、标签和说明书管理等附加审查要求,进一步严格生产许可要求,提高准入门槛。

细则将食品添加剂的生产许可细分为“单一品种食品添加剂、食品用香精、复配食品添加剂、食品营养强化剂、胶基糖果中基础剂物质、酶制剂”6个细类,实施分类许可审查。同时,明确食品添加剂分装原则,禁止分装存在较大安全隐患、属于危险化学品等有特殊管理要求的品种。

细则还从生产场所、厂房、设施设备、布局和工艺流程等方面规定企业应具备的基本条件,明确企业应当建立并落实原料采购及进货查验、生产过程控制管理、标签和说明书管理等食品安全管理制度。

银价创新高后“大跳水”

贵金属回调风险累积

本报讯 现货白银价格29日直线跳水,一度跌近5%。现货黄金跌破每盎司4500美元关口。随后,黄金、白银跌幅收窄。分析人士认为,这凸显出投机性资金的获利了结态势,也意味白银价格波动可能愈发剧烈。

白银投机属性强 国际银价首次涨破80美元

受避险需求增加和看涨技术指标拉动,纽约商品交易所白银期货价格28日首次突破每盎司80美元关口,再创历史新高。此后,银价出现大幅波动。

当天,纽约商品交易所白银期货价格一度触及每盎司83美元,与今年年初相比上涨超过175%。不过,白银期价在创新高后回落至每盎司80美元下方。伦敦白银现货价格当天也一度突破每盎司80美元。

今年以来,贵金属价格持续走高,主要缘于各国央行大力买入、资金流入交易所交易基金(ETF)以及美联储连续三次降息等。

白银年内上涨超150%,黄金上涨约70%,白银涨幅远超黄金。中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,白银价格大幅上涨是多种原因共振:工业需求持续强劲、全球库存处于十年低位、白银被列入关键矿产清单等。

白银在电子行业中得到广泛应用,尤其在导体、开关、触点和保险丝上。白银还可用于厚膜浆料,网孔状和结晶状的白银可以作为化学反应的催化剂。今年以来,白银主要生产国墨西哥、秘鲁的产量减



少,同时白银原料回收增长乏力,整体呈现供应不足的局面。

但也应看到,白银增幅“跑赢”黄金,是因为白银市场更“薄”,即市场规模更小、深度更浅、库存更紧,流动性也可能迅速“蒸发”。例如,伦敦黄金市场有可出借金条作为支撑,在出现流动性挤压时可以通过出借缓解,但白银并不存在类似的“储备池”。这意味着同样的资金流入会引发更剧烈的价格波动,白银投机属性强。

本报讯 昨日A股主要指数涨跌不一,沪指录得“9连阳”。截至12月26日,上证指数今年以来的最长连阳纪录是“8连阳”,其发生2次:一次发生在4月11日—22日,另一次在8月4日—13日。

截至昨日收盘,上证综指涨0.04%,报3965.28点;深证成指跌0.49%,报13537.1点;创业板指跌0.66%。沪深两市成交总额21393亿元。从盘面上看,碳纤维概念股表现强势,商业航天、人形机器人题材反复活跃,稳定币指数午后走强。锂电池产业链下挫,零售股大幅回调,海南自贸区、跨境电商、贵金属题材跌幅靠前。

沪指“9连阳”

统计显示,截至12月29日收盘,A股平均股价为13.99元,从个股股价分布看,高价股及低价股数量在A股市场总体占比相对较少。低价股中,股价低于2元的共有35只,最低的是退市苏吴,最新收盘价为0.29元。

机构观点

东莞证券:随着近期国内外重要会议

历史上,白银暴涨暴跌的情况并不少见。

非理性交易滋生 国投白银LOF逼近“地天板”

国泰君安期货市场分析师张驰宁认为,过热的市场情绪催生了非理性交易,与白银相关的基金在二级市场的交易价格被持续推高,显著偏离其实际净值,潜在风险巨大。

国投白银LOF就是一个例子,该基金昨日走势逼近“地天板”(跌停到涨停),上午临停一小时后复牌直奔跌停,不过仅在跌停价短暂停留后便直线拉升,一度涨超9%,此后震荡回落,截至收盘小幅上涨0.75%,全天振幅达到19.61%。上周,国投白银LOF在银价大涨背景下波动剧烈,周一至周三连续涨停,周四至周五连续跌停。

同日早间,国投白银LOF公告称,12月25日,该基金基金份额单位净值为1.9469元,截至12月26日,该基金二级市场的收盘价为2.524元,明显高于基金份额净值,投资者如果盲目投资于高溢价率的基金份额,可能面临较大损失。自12月初以来,国投白银LOF已连续发布17次发布风险提示公告,也是第11次宣布临时停牌。

国投瑞银基金日前发文表示,白银基金高溢价背后的风险,叠加了多重不确定性,需要警惕估值回归风险,“任何脱离基本面的泡沫最终都会破灭”。

日前,上海期货交易所连发通知,一方面提示市场做好风险控制,另一方面就元旦期间相关品种交易保证金比例、涨跌停板幅度等做出安排。

业内专家警告,目前贵金属价格已站在“悬崖边缘”,回调风险正在累积。凯投宏观分析师在报告中表示,贵金属价格已经上涨到难以用基本面解释的水平。道明证券认为,伦敦白银市场已经弥补了过去一年流失的库存,预计未来一年白银价格将回落至每盎司40美元左右。蒙特利尔银行预计,2026年白银均价为每盎司56.3美元。

(中新 澎湃)

策和业绩的真空期,各类资金尚未形成合力,短期A股或仍偏震荡,但逆势资金流入下,A股在12月中旬点位或具备一定支撑。向后看,险资等配置意愿存在回升动力,春季行情仍具备一定基础,关注1月中旬年报预告披露及1月可能的精准催化。

(澎湃 证时)



2025年泉州市乡村振兴优秀案例

杨晋涛 侨心润乡土 共筑振兴梦

本报讯 (融媒体记者魏晓芳 吕学斌 实习生林舒娴)2024年7月3日,泉州台商投资区洛阳镇屿头村举办了一场捐赠仪式。捐赠仪式上,旅港华侨杨晋涛向屿头村老年协会捐赠200万元,用于屿头村文化活动中心主体建设。多年来,他累计为家乡公益事业捐资超千万元,荣获“福建省捐赠事业突出贡献奖”。

“捐建村级文化中心是我支持家乡建设的一份心意,能为家乡发展做点实事我感到很荣幸。”在杨晋涛看来,文化中心不仅是村民休闲娱乐的场所,更是传承乡土文化、凝聚乡情的重要窗口,得知早年间由侨胞捐建的村文化中心已成危房,他便主动联系村委会,提出捐资重建。

屿头村党支部书记杨志杰对此深表感谢:“新文化中心建成后,将进一步丰富村级文化活动载体,盘活集体资产,为村级集体经济和文化事业的发展带来新的动力,助力屿头村乡村振兴再上新台阶。”

1950年,杨晋涛出生在屿头村。1973年,他便远赴香港闯荡,投身纺织制造业,在商海中闯出一番天地。但一份根植于心的乡土情怀一直伴随着他。1987年,他回乡创办惠安港溢针织有限公司,成为改革开放后首位返乡投资的惠安港商。

回乡后,杨晋涛的公益脚步便从未停歇。二十世纪九十年代,他便联动海内外侨亲共同捐资2000万元建设洛阳侨乡农贸市场,如今这个市场仍是屿头村集体经济的重要支柱,每年为村里带来近200万元的稳定收入。除此之外,在教育领域,他长期支持泉州十七中、屿光学校、惠安第三中学等学校的基础设施建设和教学环境提升。在医疗领域,他捐资支持洛阳医院建设,让乡亲们拥有更好的医疗环境。

作为第四届洛阳镇侨联主席,杨晋涛是联结海内外乡亲情谊的桥梁与纽带。“家乡为广大归侨侨眷和海外侨胞发挥才智、干事创业,回报家乡提供了广阔的舞台和大好的机遇。”在今年洛阳镇归侨侨眷代表大会上,他呼吁更多有能力的新一代延续“饮水思源、回馈桑梓”的传统,积极出资出力,携手共建美好乡村。

广告费和业务宣传费支出——

税前扣除 有关事项明确

本报讯 财政部、国家税务总局29日发布公告,明确了广告费和业务宣传费支出税前扣除有关事项。其中规定,烟草企业的烟草广告费和业务宣传费支出,一律不得在计算应纳税所得额时扣除。

公告宣布,对化妆品制造或销售、医药制造和饮料制造(不含酒类制造)企业发生的广告费和业务宣传费支出,不超过当年销售(营业)收入30%的部分,准予扣除;超过部分,准予在以后纳税年度结转扣除。

公告明确,对签订广告费和业务宣传费分摊协议(以下简称分摊协议)的关联企业,其中一方发生的不超过当年销售(营业)收入税前扣除限额比例内的广告费和业务宣传费支出可以在本企业扣除,也可以将其中的部分或全部按照分摊协议归集至另一方扣除。另一方在计算本企业广告费和业务宣传费支出企业所得税税前扣除限额时,可将按照上述办法归集至本企业的广告费和业务宣传费不计算在内。

上述规定,于2026年1月1日至2027年12月31日期间执行。



国内机票燃油附加费自明年1月5日起下调

单程最高20元

本报讯 国内机票燃油附加费将迎来下调。12月29日,记者从第三方平台以及航司方面获悉,自2026年1月5日零时起,国内航线旅客运输燃油附加费征收标准下调。

从山航在官网发布的通知来看,800公里(含)以下航段向每位成人旅客收取燃油费10元,800公里以上航段向每位成人旅客收取燃油费20元,分别下调10元和20元。

2022年2月5日起,航空公司恢复征收国内航线燃油附加费,分为10元和20元两档。此后持续上调,其中,2022年7月5日收取标准再度上调后,燃油附加费涨至100元/200元,为我国自2000年开始征收燃油附加费以来的最高收取标准。

(澎湃)